民有所呼·我有所应 2023年7月22日

农历癸卯年六月初五





国内统一连续出版物号CN52-0011 邮发代号:65-201 筆 12598 期

# 遵义: 生态渔业护生态富百姓

在播州区芶江镇桥头村高位 池循环水生态养殖基地,10个养鱼 池已投入运营,鱼池上宽下窄呈锅 状,高5.8米,底部开设的排污孔能 将鱼儿的粪便、饲料残渣等直接排 出,最大程度保证水体的清洁。

水车增氧机、微孔增氧机在高 速运转,给鱼儿们提供足够氧气的 同时,推动水在池中不停流动。

这里原本是一片采石场,因附 近修建了高铁,加上矿产资源枯 竭,2016年,采石场关闭实施修复。

矿山恢复后的土壤比较薄弱, 短期内种植粮食产量并不高。遵 义市鑫水江渔业发展有限公司总 经理王富家有渔业养殖的经验,多 次请遵义市和播州区畜牧渔业站 有关人员实地指导,于2021年开 始筹划建设高位池循环水生态养 殖基地。今年3月,基地正式投产 使用,年产能达100万斤,带动当 地15人就业。

吴光浪是该养殖场的一名技 术工人,他原在构皮滩库区湄潭区 域搞网箱养殖,转产上岸后,因为 拥有丰富的养殖技术,他被聘到这 里担任技术骨干。上班时间灵活, 工资收入还不错。

吴光浪说:"这里养鱼的水源 是当地的饮用水,水质很好,鱼在 水中不停运动,鱼的肉质很紧实, 很有嚼劲。"

鱼池底部的排污管进入沉淀 池经过尾水处理器,实现干湿分 离,固体部分发酵后变成肥料。水 继续往下流入鱼菜共生基地,通过 种植漂浮水生蔬菜,吸收水里过剩 的氮、磷等元素,在促进蔬菜生长 的同时,有效降低水体里的氨氮、 亚硝酸盐等物质,最后进入生态净 化池,变干净的水再被抽回养殖池 养鱼,实现了养殖尾水不外流,达 到了节水、节地、节饵等效果。

近年来,我市牢固树立绿水青 山就是金山银山的理念,结合实际 不断创新渔业养殖方式,加快推进 渔业转型升级,推动生态渔业高质 量发展,保障水产品市场供给。

节水生态渔业是我市目前渔业 发展的主要方式。节水生态渔业的 发展离不开先进的生产技术和设 备,我市创新引进了集装箱循环水、 陆基圆池、池塘工程化循环水等一 系列设施化生态渔业技术模式。

在播州区乌江镇老君关村,该 村引入乌江支流艾田河的水实施 跑道内循环养鱼,实现了跑道内养 鱼、外塘养水的内循环养殖。跑道 长22米、宽5米,鱼儿在跑道内游 动,动力设备将污物推到固定位置 通过管道直接排出,同时带动水的 流动,既保证了水体的清洁,又实 现了鱼儿能随着水体游动,让鱼肉 品质更好。

该村党支部书记、村委会主任王 子松介绍,该养殖渔场按照"党建+村 集体经济+农户+养殖大户"的方式 进行经营,共建设了8条跑道、7个水 塘,年产能20万斤左右,带动当地养 殖户户均增收2万元左右,产的鱼主 要供给当地67家乌江豆腐鱼商家, 以保证乌江豆腐鱼的品质。

近年来,为拓宽渔业发展空 间,保障水产品安全有效供给,我 市不断优化产业布局,聚焦生态渔 业全产业链发展,紧紧围绕设施渔 业、鲟鱼健康养殖、大水面生态渔 业、水产品加工及休闲渔业等方 面,狠抓生态渔业项目储备和招商 引资。同时,以行业前沿为引领, 外聘专家院士作为技术依托,加强 现代生态渔业科技支撑,持续推动 产学研一体化发展,组建遵义市畜 牧水产技术专家服务团,不断提升 技术服务,实现了水产品供给能力 不断增强,渔业技术模式不断优 化,主体培育力度不断增强,渔业 品牌打造不断提升,渔业资源和水 域生态不断改善。

(记者 涂林念 张雨辰)



日前,2023年贵州省青少年跆拳道锦标赛在 遵义开赛,全省10支队伍400余名运动员参赛。 本次比赛由贵州省体育局主办,贵州省体

育工作大队、遵义市教育体育局、贵州省跆拳道

协会承办,遵义市体育运动学校协办。比赛共 设甲、乙、丙三个组别,最终将决出各个级别的 冠亚军。

(记者 陆邱珊 昝煜煜 摄影报道)

# 全力提升政务服务能力和水平

遵义市第一届行政办事员(政务服务综合窗口办事员)队伍技能 大赛举行

本报讯 (记者 李婷婷 实习生 陈 雨菲)7月20日,遵义市第一届行政 办事员(政务服务综合窗口办事员) 队伍技能大赛举行。来自全市各县 (市、区)政务服务中心的16支代表 队共64位冼手参赛。

此次比赛由遵义市政务服务管理 局、遵义市人力资源和社会保障局、遵 义市总工会、共青团遵义市委、遵义市 妇女联合会、遵义市新闻传媒中心联 合主办,旨在以赛促学、以赛促训、以

电 话: 計办公室: 28760922

赛促评、以赛促建,加快培养选拔一批 技能精湛的行政办事员,共同打造一 流的行政办事员(政务服务综合窗口 办事员)综合服务队伍,充分展示行政 办事员(政务服务综合窗口办事员)积 极向上的精神风貌,整体提升全市政 务服务能力和水平,为企业群众提供 更加优质高效便民的服务。

比赛分为个人赛和团体赛,个人 赛包含理论考核和服务技能考核(系 统运用操作考核、办事情景模拟考 核)2个子项目,团体赛为16支代表 队团体抢答竞赛,将综合考察行政办 事员(政务服务综合窗口办事员)的 法律法规、业务知识、系统操作、电脑 操作的掌握应用情况,以及服务规 范、仪容仪表、应急处置等方面的综 合素质。比赛为期两天,设个人奖、 团体奖、组织奖,优秀选手将获得晋 级2023年贵州省第一届行政办事员 (政务服务综合窗口办事员)队伍职 **业技能大赛的资格。** 

### 分享智慧 引领成长

-2023年"上海名师遵义行"

# 活动侧记

7月17日至19日,来自我 市各县(市、区)的部分校长、教 师齐聚遵义市教师培训中心, 参加"上海名师遵义行"活动。 活动中,由上海市教师教育学 院院长王洋带领的18名上海 教育专家、名校校长走进遵义, 送教上门,为遵义教育的高质 量发展带来"上海经验"。

## 分享高质量教育的 "上海实践"

7月17日,2023年"上海 名师遵义行"名师讲堂在遵义 市教师培训中心开讲。首先开 讲的是上海市浦东教育发展研 究院院长李百艳,她作的报告 《构建区域教育高质量发 展"研究立交桥"的探索与实 践》,结合上海高质量教育发展 历程,分享学校治理经验,让参 训校长、教师们受益匪浅。

在3天时间里,上海市教 师教育学院副院长纪明泽分 享了《教学成果的提炼与表 达》、上海市中远实验学校校 长陈婷讲解了《新时期学校特 色创建实践与思考》、上海市 格致中学校长吴照讲解了《转 变育人方式,助推"双新"实 施》……10场专题报告聚焦基 础教育高质量发展主题,通过 专题报告、互动交流等形式。 与现场我市参训的校长及教 师分享了先进的教育理念与 实践经验,将进一步助推我市 教育管理干部和骨干教师的 专业素养提升。

#### "面对面" 开展针对性指导

除了在"名师讲堂"进行 面对面的分享,上海名师们还 实地走访了我市部分学校和 校外教育综合实践基地,梳理 不同学校发展中的优势和短 板,聚焦瓶颈问题,"面对面" 开展针对性指导。

遵义市第四中学、遵义市 第十二中学、遵义航天中学、 新蒲新区滨湖中学、绥阳县实 验中学……上海名师对几所 学校的校园风貌、办学特色、 课程建设等给予了充分肯定, 同时针对学校在办学中遇到 的问题进行了答疑解惑,助力 学校管理团队更新教育理念, 提升办学治校能力和综合管 理水平。

遵义市第四中学校长邹 洁表示,学校高质量发展,平 台和资源是关键。遵义市第 四中学紧紧抓住沪遵协作机 遇,充分借力上海广阔平台和 优质教育资源,坚持与名家握 手、与名师握手、与优质教育 资源握手,不断深化与上海市 教育领域的交流合作,互学互 鉴,共建共享,通过深入查找 差距,反思问题不足,总结改 进提升,进一步提高育人质量 和治校水平,努力办好人民满 意的教育,

遵义市第一期"师道校长" 培训学员、遵义市第十二中学 政教主任杨灵芝两个月前曾到 上海市中远实验学校参加了为 期两个月的跟岗学习,这一次, 她又遇见了上海的老师。这次 重逢,杨灵芝有了新感受:"上 海老师们的现场指导又带来新 的变化,我要把上海的先进经 验和学校实际有机结合,为提 高教学质量而努力工作。"

在绥阳县劳动教育综合 实践基地,上海名师们对基地 通过开设劳动教育课程、打造 志愿服务项目、构建"大手护 小手,小手牵大手"未成年人 思想道德建设格局,扎实推进 未成年人德智体美劳全面发 展的工作连连称赞。

上海名师们表示,劳动教 育是育人的重要基础,上海多 年来坚持探索,率先创新劳动 教育内容、途径和方式,取得了 不少经验,希望遵义市各所学 校能够运用这些经验, 构建劳 动课程体系,形成教育合力。

(记者 石影)

本报地址: 遵义市新蒲新区府前路新闻传媒大楼B栋 网 址:遵义网www.zunyiol.cn 广告许可证号:5221026126-2275 总编室:28760931

广告热线:28716222

邮 编:563000

值班审校:冷泽学 徐飞

今日4版 编辑:胡笳